

国际观察

巴西骚乱“很美国”，三个信号耐寻味

名家艺术品被破坏、多间办公室遭冲击、桌椅被掀翻、文件散落一地……

当地时间1月8日,成千上万的示威者身着统一服装、手持国旗、横幅和棍棒,闯入国会、总统府和联邦最高法院,并与军警发生冲突,甚至盗走总统卫队武器。

如此混乱的场景,让外媒联想到两年前,美国国会遭暴力冲击的场景。然而,这一次,不是美国前总统特朗普支持者,而是“巴西特朗普”支持者,冲闯和破坏了巴西国家权力机构的办公场所。

新上任不久的巴西总统卢拉紧急部署平息骚乱,目前已有逾400人被捕。回顾事件,至少传递出三个耐人寻味的信号,凸显该国政治局面之复杂。



1月9日,在巴西首都巴西利亚,工作人员清理总统府普拉纳托宫遭到破坏的家具。



1月8日,巴西国会前,一名男子在前总统博索纳罗支持者举行的反政府示威现场挥舞巴西国旗。

第一个信号：骚乱时机耐人寻味

这场骚乱,在巴西首都巴西利亚爆发。事发时,巴西总统卢拉正在圣保罗州视察暴雨灾情。

在随后的紧急讲话中,卢拉强烈谴责骚乱事件,指责政府建筑被“法西斯分子”和“狂热分子”攻击,是“野蛮行为”。目前,他已回到遭破坏的总统府。

卢拉誓言严惩骚乱制造者,铲除幕后资助者。他果断签署联邦干预安全法令,加强首都巴西利亚安保,多管齐下应对冲击。

其一,下令国民警卫队进驻巴西利亚,以恢复秩序。

其二,下令关闭巴西利亚市中心24小时,包括行政和政府大楼所在主干道,宣布当地进入联邦安全干预状态,持续到1月31日。

其三,撤换当地公共安全负责人,任命司法部副部长卡佩利为新负责人。

巴西《圣保罗报》称,为将示威者赶出相关建筑,军警、联邦警察、装甲车、直升机齐齐出动,催泪瓦斯弹、震撼弹、胡椒喷雾纷纷上阵……

虽然正式调查结果出来前,一切都只是猜测,但细观事件第一个耐人寻味的信号,来自骚乱发生的时机和形式。

至少,有三点引人思考:第一,骚乱发生时卢拉刚上任一周多,事发时总统不在总统府,这是时机凑巧还是精心选择?

第二,正如卢拉所说,是首都安全出现“疏漏”让示威者有机可乘,也导致首都安全负责人紧急换将。那么,“疏漏”究竟从何而来?

第三,骚乱形式为何如外媒所言,与北美的“超级大国”类似?

骚乱后续

约1500人被捕 博索纳罗政党被罚款

据美国全国广播公司(NBC)10日报道,约1500名支持巴西前总统博索纳罗的示威者因暴力冲击巴西权力机构被捕,博索纳罗所在政党被罚款约400万美元。同时,警方还在一座军事大楼外捣毁了示威者的营地。

骚乱发生当日,巴西现任总统卢拉在推特发文称:“他们(示威者)今天的所作所为在巴西历史上从

无先例,他们必须要受到惩罚。”同时,他还将矛头对准了博索纳罗,将此次暴力袭击的责任归咎于这位前总统和支持他的各方。

博索纳罗否认了这些指控,并在推特发布消息称自己正在美国佛罗里达州住院。

报道称,在2022年巴西总统选举中,博索纳罗一再断言巴西的电子投票系统容易出现欺诈行为,

但并无证据支持他的此番说法。博索纳罗对错误信息的传播引发了其支持者对选举安全的怀疑。

据报道,自博索纳罗在2022年10月30日的巴西总统选举第二轮投票中输给卢拉后,他的支持者们一直都在抗议新总统的获胜。示威者封锁道路,纵火焚车,并聚集在军事建筑外,要求武装部队介入权力交接。

第二个信号：前总统表现耐人寻味

事实上,巴西正处在政治紧张和两极分化加剧的气氛当中。

一方面,是前总统博索纳罗为代表的右翼势力不甘败选;另一方面,是总统卢拉为代表的左翼力量重返权力中心。两股力量激烈博弈,造就了巴西政治形势的复杂多变。

博索纳罗被称为“巴西特朗普”。他曾在巴西国民议会下议院,度过了作为边缘议员的七届任期,也曾表达对该国军事独裁统治时期的怀念。由于在经济、新冠疫情和保护亚马孙热带雨林等方面应对不力,竞选连任时,他失去了温和派选民的支持。

在此之际,第二个耐人寻味的信号出现了,那就是博索纳罗的表现。

自竞选落败以来,虽然其支持者一直在缺乏证据的情况下质疑总统大选结果的公正性,大肆鼓噪和开展破坏行动,甚至呼吁发动军事政变让卢拉下台,但博索纳罗本人在公共场合几近缄默。

就连博索纳罗的副总统莫朗也批评其未能及

时安抚和团结国家,而是“让反民主情绪制造混乱和割裂”。

任总统期间,只有巴西联邦最高法院能对博索纳罗发起刑事调查,但随着卢拉2023年1月1日宣誓就职新一任巴西总统,博索纳罗失去了司法豁免权。眼下,他本人、心腹及两名儿子,面临散播虚假信息、攻击选举制度等指控。

宣誓就职时,卢拉不点名地批评了博索纳罗任内的做法,强调“犯错者将为其错误付出代价”。他认为,“这个国家为权利、主权和发展而建立的大厦,近年来遭到了系统性破坏”。

英国《卫报》等披露,在巴西总统任期结束前48小时,博索纳罗已秘密离境飞往美国佛罗里达州“避难”,也未出席卢拉的就职典礼。

更耐人寻味的是,即使有外媒发现自己侄子身处骚乱现场,但博索纳罗仍罕见发声,否认与骚乱间的关联。他表示,“我否认巴西现总统对我的指控,这没有证据”。



巴西前总统博索纳罗。(资料图)

第三个信号：美国表态耐人寻味

美国政治家们的表态,是整件事当中最耐人寻味的信号了。

一方面,美国民主党当政,为谴责对头共和党的特朗普,拜登政府公开表态要和美国曾千方百计想“除掉”的卢拉站到一起。

然而,美国似乎得了健忘症,是谁将拉美视为自家后院为所欲为?是谁在拉美诸国包括巴西煽动颜色革命和政变?美国的“同情与支持”,卢拉需要吗?

另一方面,美国是不是忘了博索纳罗在佛罗里达州“避难”?“巴西特朗普”的弃子命运,来得这么快?

事实上,工会领袖出身的卢拉此次当选总统十分不易,被巴西劳工党誉为“凤凰涅槃”。此前两任巴西总统期间,卢拉提振了巴西经济,帮助数百万巴西人摆脱了贫困,声望极高。

然而卸任后,卢拉被指贪腐入狱,在狱中度过580天后,定罪被撤销。随着他赢得历史性的第三个总统任期,人们期待这位获称“博索纳罗解毒剂”的老将,在经济和社会正义方面大展身手,再次团结这个国家。

环球时讯

没成功 首次从英国实施的卫星发射任务失败



代号“宇宙女孩”的飞机携带“发射器一号”火箭起飞。

据新华社电 总部位于美国的维珍轨道公司9日以英国西南沿海一个机场为基地,以“水平”方式发射一枚搭载9颗卫星的空基运载火箭。但火箭在发射一个多小时后“出现异常”,未能进入预定轨道,这个首次尝试从英国本土实施的卫星发射任务宣告失败。

格林尼治时间9日23时15分(北京时间10日7时15分)左右,火箭按照原定计划在大西洋上空约10700米的高度与飞机分离并点燃助推发动机。但维珍轨道公司随后在社交媒体推特上发文说:“我们似乎遇到了异常,无法进入轨道。我们正在评估这些信息。”

维珍轨道公司在另一条推文中说,“宇宙女孩”和机组人员已经安全返回康沃尔郡太空港。

2020年5月,维珍轨道公司首次试射空基运载火箭,但以失败告终。

很“残忍”

自曝杀过25名塔利班武装人员,英国哈里王子遭怒批



哈里王子身着军装的照片。

据新华社电 阿富汗南部赫尔曼德省8日爆发示威,抗议者怒斥英国哈里王子行为“残忍”。哈里最近自曝在阿富汗服役期间杀过25名塔利班武装人员。

以美国为首的北大西洋公约组织部队在阿富汗驻扎时,英军主要驻扎在赫尔曼德省巴斯中营地。哈里2012年9月抵达这一营地,在阿富汗服役4个月。

哈里在即将发行的回忆录里写道,他服役期间参与了北约部队打击塔利班武装的行动。作为“阿帕奇”武装直升机副驾驶员兼射手,他6次执行“致人死亡”的战斗任务,杀过25名塔利班武装人员。

哈里写道,一旦投入作战,“我就没把那25人看作人”,而是“从棋盘上移除的棋子”。

阿富汗塔利班高层阿纳斯·哈卡尼表示,经过查证,哈里所指在赫尔曼德省杀死25名武装人员时期,塔利班在当地“并无人员伤亡”,“显然平民和普通人成了袭击目标”。

赫尔曼德省省长的媒体事务主管毛拉维·穆罕默德·卡西姆说,哈里的言论“暴露了西方世界的真实面貌”,“清楚揭示了他们残忍可怕的行为”。

破纪录

马斯克个人财产损失近2000亿美元



中新网消息 据吉尼斯世界纪录官网消息,推特和特斯拉的首席执行官马斯克自2021年11月以来已经损失了大约2000亿美元的资产,打破历史上个人财产损失最多的世界纪录。

吉尼斯世界纪录官网援引《福布斯》网站的数据称,截至2023年1月,马斯克的净资产已从2021年3200亿美元的峰值下降到1380亿美元,损失约1820亿美元。

吉尼斯官网表示,有其他消息来源显示,马斯克财产损失值实际上可能接近2000亿美元。

虽然确切数字难以确定,但马斯克的财产损失远远超过了日本知名投资人孙正义在2000年创下的586亿美元的纪录。

Real estate advertisements including '写字楼出售', '门市出售', and '厂房出售' with contact information and prices.